董老官三对对联

相传明朝正德年间,李村镇上庄村有位姓董的学士,自 幼聪明伶俐,勤奋好学,才高八斗,学富五车。官直做到十三 省督察院。人们称他董老官。

董老官少年得志,春风得意,为官清正廉明,两袖清风。 就是有点年轻气盛,自恃文采超众,喜欢咬文嚼字,善于吟诗 答对,常以李白、杜甫自喻。不免有点心高气傲。一日董老 官微服私访,途径李村。只见满街张灯结彩,人来人往,熙熙 攘攘。近前观看,原来有家新开业的"当铺"。为了生意兴隆 图个吉利,特出一上联,声称对得上者,赏白银十两,酒席一 桌。方圆数十里的文人墨客,纷纷前来应对。可三个多月过 去了,还没有人能对得上。董老官让商家把对子拿过来,只

东当典,西当典,东西当典当东西。

董老官看罢,微微一笑,说:"此对联有何难哉!"随让商 家拿笔墨纸砚来。商家立刻呈上。他不假思索,挥笔而就:

春读书,秋读书,春秋读书读《春秋》。 人们一看,惊诧不已,拍手称绝。自此,董老官文采更是 声明远扬。董老官洋洋自得,有点飘飘然,且自高自大,目中

次年的一天,董老官带人到野外游玩,正行进间,忽报 前边有人挡道。问故,曰:"有一农夫,声称要与大人对对 联。对得上,赔礼放行;对不上,原路返回,不许通过。"董老 官心想:一介农夫,有何见识,敢来难我! 料也无妨! 于是 走上前去,见那农夫,手扶犁杖,俨然侍立。他不屑的打量 那农夫一眼,让其出对儿。农夫缓缓放下犁杖,指指路上的 犁痕,出联曰:

一犁耕破路边土,今日"芒种"

闻此对儿,董老官眉头紧锁,苦思冥想,好长时间无以应 对。只好说:"农事不熟,节令有限。今日不对,改日再对。" 于是,欣喜而来,扫兴而归。至此,他才意识到山外有山,天 外有天,强中更有强中手,高手在民间。不过,几个月后,他 还是对上了。 什么时候? 冬天。因为一直到一个大雪纷飞 的日子,那农夫才收到董老官的一封信,拆开一看,果然是董 老官的下联:

双手捧住炉中火,明天"大寒"

一块石头落地,董老官又想到郊游寻乐。这天,他坐着 八台大轿,前簇后拥,出了督城,又有一个七八岁的顽童挡住 去路,声称要与董大人对对联。董老官虽然心里有点忐忑, 但想总不会被一个小孩难倒,便下轿走向前去,见那小孩足 他三块青石,镇定自若。便问道:"小孩,是你要与我对对联, 还是别人?"那小孩说:"是我"。董老官看那小孩满脸稚气, 胎毛未退,乳臭未干,哪里把他放在眼里!就说:"拿出对子

我看。"小孩忽的两脚一蹬,足下青石倒地,立出一联曰:

踢倒磊桥三块石。

董老官一听,倒吸一口凉气,半天开口不得。他搜肠刮 肚想了多时,还是难以对上。只得认输,打轿回府。夫人见 他闷闷不乐,问道:"老爷因何愁眉苦脸?"董老官实言相告。 夫人听罢,笑道:"此对有何难哉!"说着,动手写出老大一个 "出"字,然后拿起剪刀,挥为两段。董老官看罢,猛然醒悟, 再次起轿上路。出了督城,见那小孩仍然在路上玩耍。董老 官欣喜若狂,手舞足蹈。落轿高呼:"我有对了,我有对了。 兴滋滋脱口而出:

剪破出字两重山。

那小孩听罢,不禁哈哈大笑道:"夫人所对,夫人所对!" 董老官面红耳赤的说:"何以夫人所对!"小孩收敛笑容,道: "以你身份,位在督察;凭你才气,远近闻名;论你学业,饱读 诗书。大丈夫哪会用女人刀剪?夫人带对无异。若是大人 相对,一定不用'剪破',而用'劈开',方显大丈夫叱咤风云之 英雄气概!"

懂老官听后羞愧难当,无地自容。良久,叹道:"长江后 浪推前浪,一代新人胜旧人。真乃后生可畏呀!"

至此以后,董老官再也不以李白杜甫自居,自诩才高 而是尊重百姓,虚心学习,把朝政治理的井然有序。



我乡我土

伊滨区城市规划区道路命名始末

受之一。回想起道路命名工作,为了使十多万原住民能够愉 悦接受,外来人员能够较快地了解伊滨,可谓一波三折,记不 清命名方案修改了多少回,备受煎熬。

道路命名是一项繁琐、严谨且严肃的工作。其程序是,由 县区政府提出拟命名方案——报市民政局审核——在各类媒 体公布征求意见——修订命名方案——民政局再度审核—— 上报市政府——市政府常务会议研究通过——对社会公布。

2009年,洛阳伊洛工业园区(2011年改称伊滨区)开始接 管诸葛镇、李村镇,并搬至诸葛镇独乐园酒店办公。为方便村 庄拆迁、土地征收以及各类项目的规划和施工,由洛阳市规划 建筑设计有限公司会同北京清华城市规划设计研究院拟出了 48条规划道路"暂用名",如希望路、开拓大道、兴业街、复兴路 等等,后来陆续在建成路段设置了相应的交通标识。

这些"暂用名"毕竟是为一时所需应急而来,不能持续下 去,为避免将来发生认知上的混乱,必须及早斩断这些"暂用 名"的"生命力",区管委会遂于2011年冬将伊滨区城市规划区 48条规划道路的正式命名工作提上了议事日程。这48条城 市区规划道路中,宽50m以上6条,45m以上12条,30m以上 24条,宽30米以下、长度2km以下6条。

道路命名工作由区社会事务局民政科承担,分管此项工 作的副局长石淑景与我商议,希望能积极参与,通盘考虑,提 出建设性的建议。我认定这是一项非常有意义的工作,就愉 快地接受了。11月下旬,分管社会事务局的区人大工委副主 任马芳找到我,首先花费时间,根据国务院《地名管理条例》以 及省、市《地名管理办法》,我们共同起草了伊滨区城市规划区 道路命名10条原则,主要内容是:道路命名要反映当地历史、 文化和经济特征,尊重居民意愿,名实相符,含义健康;挖掘、 传承当地文化和历史特色;避免使用生僻字、繁体字、异体字、 同音字以及字形、字音易混淆、易产生歧义的字;与市区重复 的路名不能用;东西方向以"路"作通名,南北方向以"街"作通 名,路宽50m以上且跨度较长、并贯通全域的以"大道"作通 名,同时按照标志性大道、主干道、干道、次干道分级命名,路 宽小于30m、长度小于2km的以"巷"命名。

准备工作紧锣密鼓地开始了,收集相关材料成了我一段 时间最大的"业余爱好"。我们通过社会事务局搜集了伊滨区 五镇各行政村及自然村的基本情况,登陆社会、学校、企业多 个有影响的贴吧、博客征询意见和建议,马芳副主任还从市志 办、档案局借来一摞书籍供我参考。洛阳市政府副秘书长、区 管委会主任刘冠瑜专门面示,说这是关乎千秋万代的大事,不 像你写一篇历史故事那样轻松,思想上要高度重视,具体拟定 要谨慎缜密,争取命名一批富有地方特色、群众喜欢、能经得 起历史检验的路名。

从2011年冬至2012年春这段时间,命名方案几易其稿, 永宁、陈昌、凤凰、大谷、禹王、禹宿、濯龙、兴泰、朝阳、甘霖、中 岳、五昌、全盛等等,都先后进入过拟名方案。方案每修改一 次,马芳副主任都不厌其烦地打印几份,其中一份让我带到家 里看。值得一提的是,这些没有定稿的文件,马芳副主任都是

值得我学习。

2012年5月8日,洛阳市委常委、农工委书记史秉锐在市 政府召开市区道路命名方案专题会议。会议指出,道路命名 要按照尊重历史、照顾习惯、含义健康、内涵优美、突出特点、 好找好记、通俗易懂、方便管理的原则,要求各区配合民政局 做好道路命名的方案收集整理。

根据会议精神,我们将道路命名原则进行了修改,其主要 变化有二,一是突出地域文化历史典故,可考虑古村、古道、古 地名、古事件、古迹;二是突出东汉历史文化特色,可考虑汉赋 名篇名句、东汉里坊、年号、名人、典故。在以前工作的基础 上,我们邀请了3位退休老教师参加了研讨,6月上旬拟出了 汇报方案初稿。这段时间,伊洛、职教、金顶、金鼎、康庄、开 阳、通谷、中元、西环、南山、万安、花溪、建安、光武、尊贤、仁 里、铜驼等等,都先后进入过拟名方案

2012年6月16日下午,在位于伊滨区的洛阳新区管委会 建设指挥部的临时板房里,洛阳市副市长、市城乡一体化示范 区管委会主任王立林召集13位文化学者、专家,召开伊滨区城 市规划区道路命名座谈会。到会的专家有,市地方志办公室 主任来学斋,洛阳日报社首席记者孙钦良,洛阳师院原校长叶 鹏,洛阳师院教授李少咏,市文物局研究员蔡运章,洛阳著名 诗人乔仁卯,市园林古建研究所教授王铎,市地方志办公室原 主任、编审袁君敬,龙门石窟研究院原研究员苏健,市历史文 物考古研究所副所长郑贞富,市唐史研究会秘书长王恺,洛阳 理工学院副教授李焕有、王治涛,市地方志办公室县区科科长 孙素玲。还有我这个名不见经传的小人物。

会议由王立林主任主持。首先由马芳汇报道路初步命名 情况,我坐在一旁负责解释,讲典故,说来历,阐述相关意义。 接着专家们展开讨论。这些专家学者对河洛文化的研究成果 让我叹服,钦佩之至,但对涉及伊滨新城的李村、诸葛两镇的 历史文化、镇情村情,他们的了解却十分有限,几乎没有什么 建设性的意见和建议。马芳副主任回来后对我说,这事还得 靠咱自己下劲挖掘,不能让领导和群众失望。

转眼到了2013年,当年3月,区管委会副主任高大雁接手 马芳负责道路命名工作。

2013年3月20日,洛阳新区管委会王立林主持,在洛阳日 报报业大厦再次召开道路命名座谈会,上次参加座谈会的13 位专家学者如数到场。因高大雁刚接手这项工作,尚不熟悉, 我们拟出的命名方案仍由马芳汇报,我在旁边负责释义。

这次会议的重大变化是对命名原则的核心部分进行了更 改,得到与会者一致赞同:一是从大的历史维度上向汉魏倾 斜,二是纳入一批村名进入命名方案,能用尽用,为广大群众 留下记忆、留下念想、记住乡愁。王立林主任首先提议,将原 希望大道命名为科学大道或科技大道,洛阳日报孙钦良提议 将开拓大道命名为光武大道,并阐述了理由。

在听会、记录的过程中,我的思路顿开,思维异常活跃,往 常曾经在脑海中翻腾的路名一一涌上来。作为伊滨区的代表 轮到我发言时,孝文大道、汉魏大道、玄奘路、安澜街、开元大 介绍,得到了大家的肯定。

因为当时洛阳市涉及道路命名的其他7个区均已基本完 成,时间很紧迫,我们不能拖后腿。我将一张大开版的《伊滨 区道路系统规划图》张贴在家里客厅墙上,几乎每天下班回家 就站在规划图前,端详、比划、琢磨,综合考虑每条道路经过的 地方、周边环境、历史特色、沿路发展方向等因素。2021年7 月我家拆迁,我专门将这张浸透了很多心血的规划图揭下来

我与高大雁副主任有段时间几乎每天都泡在办公室里, 星期天也不休息,又请来3位退休老教师,面对大堆备选的路 名,共同进行了斟酌、遴选。高大雁副主任是位风风火火、不 拘小节的"女汉子"型干部,看见我到室外抽烟,说就在这里抽 吧,叫你熏一熏,正好我也醒醒神!整理后的方案呈请区管委 会主任刘冠瑜进行审阅,刘主任针对每个路名都认真询问来 历、缘由,并提出了几处修改意见。

方案定稿后,上报洛阳新区管委会。我们今天看到的交 通标志上的路名,绝大部分都在这份方案里。

2013年4月18日,洛阳日报、洛阳晚报、洛阳网同时报道, 市民政局区划地名科将伊滨区道路拟定名称公布,面向社会 征求意见。

在收到的178条意见中,有的与我们的拟名契合,但多数 都是站在个人立场上对待道路命名问题,视野不开阔,格局不

2013年8月15日,新区管委会主任王立林主持主任办公 会讨论道路命名方案,修改了3处,其中互换2个,增加了1个 创新街;同时因麦达斯公司隔断,北段为谭翟街,南段为方楼 街,所以路名增加到49个。

2013年10月18日,市政府常务会议听取并原则通过了市 民政局汇报的城市区部分道路命名方案。19日,洛阳市多家 媒体报道,洛阳市134条城市区道路命名方案确定,其中包括 伊滨区49条道路。

2013年10月31日,洛阳市政府印发《洛阳市人民政府办 公室关于城市区部分道路命名的通知》(洛政办[2013]120 号)。涉及伊滨区城市规划区49条道路命名如下,个别路名后 来有改动。为表述简明方便,路宽、路长、起止路段诸元素不

2013年11月26日,伊滨区管委会印发《洛阳伊滨区管委 会办公室关于规范城市规划区道路名称的通知》(伊滨办 [2013]80号)。随后,各类文件材料的表述、项目规划和施工 等,凡涉及路名的地方都逐渐得到了规范,不合适的交通标志 陆续得到更换,呈现出今天我们看到的状况。

作为伊滨区城市规划区道路命名的主要参与者,所拟路 名采用了三分之二,这当是我平生最惬意的一件事了。等孙 辈们懂事了,扯着他们的手,徜徉在繁花似锦的步道上,述说 家乡故事,介绍路名来历,让他们从小感受家乡的美、祖国的 伟大,该是一幅多么温馨的画面呀!

时令走笔

立秋·农事

□ 怡然含笑

立秋日。39摄氏度,无风无雨。天地之间,阳光烁 烁。知了的叫声,在冲浪。

我说,立罢秋,该"凉飕飕"了吧?

83岁的母亲说,立罢秋,还要脏热一伏呢。问她"脏 热"是啥样儿的热?她想了想说,火烧火燎的热,热得上不

我觉得母亲说得还不够具体,如果她能把心里的场景 描述出来,那就真切生动了。

多年前的故乡,立秋到末伏之间,是庄稼疯长的时候 玉米的籽粒,或许头天晚上还是水泡泡呢,第二天晨起去 看,水泡泡就变成珍珠了,凑上去一啃,一股子甜味就溢了 出来。红薯在土层下,一窝一窝的,比赛着生长。花生把它 的褓衣越撑越大,谷穗把它的姿态越调越美……

与此同时,杂草与害虫也开足马力,突突突地生长。它们 一边与庄稼胡搅蛮缠,争夺着地盘,一边迅速地结籽和繁衍。

因此,赤日炎炎下的一场场农事,不得不挥汗如雨地去

先说拔草的事吧。玉米秆的枝叶层叠,向上托举,犹如 观音的千手,密集地排列着。钻进玉米地,不亚于钻进了 "太上老君"的炼丹炉。人蹲在行与行之间的缝隙最低处拔 草,似乎就是在炼丹炉的底部蠕动。

手是最灵活而锐利的工具,比镰刀还要有杀伤力,它能 迅速揪断草们的脖颈并连根拔起。大人们多是双手并用, 犹如电影里举着双枪的老太婆,啪啪啪地迅速向前推进。 孩子们的力气不足,多是一手按地,一手拔草,向前徐行。

但手毕竟不是铁打的镰刀,血肉的质地在某些草面前。 会显出弱势,甚至会受伤。伤口浸上淋漓的汗水,那热辣辣

"野谷苗"长得直溜溜的,根扎得不深,它们算不上什么 劲敌,随着手上的动作,会纷纷倒下。

'抓地龙"匍匐在地上,紧抓着地皮,步步为营,拉出密 密的网络。"牛筋草"的叶子又扁又滑溜,穗子仿若鸡爪子在 风中支叉着,十分难缠。但这些,仍算不上什么劲敌。

令人害怕的,是"涩疙瘩秧"的出场。它四处蔓延,攀缠 上玉米秆后,不亚于绳捆索绑。人的皮肤只要触及它,就会 被它拉出一道道血痕…… 虽然这些草当下都在中药铺里摆着,有不菲的价格,但

它们以前长在庄稼地里,肆无忌惮地抢夺人们的饭碗,人们 怎肯轻易饶过它们呢。 就连拔掉它们以后,也要把它们夹在腋下,一捆一捆地 运到地头,扔在路旁或渠堰上晒干晒透晒死,以免它们死灰

复燃或借籽延续后代。 拔草的农活,在花生地、黄豆地与红薯地里,也都如 此。不同的是,在高秆的玉米地里拔草,没有阳光暴晒,但 能把人闷成酱菜;在红薯地、花生地里拔草,通风透气,但能

把人晒成红龙虾。 再说施肥的事吧。此时阳光充足,但水和肥料如果跟 不上,庄稼也难以生长。因此灌溉和施肥,也成为不可或缺 的农事。

我曾在一场雨后,去给玉米施肥。提着一篮叫"蚂蚁蛋 儿"的肥料,像大人一样猫着腰,在玉米丛林中穿梭。拢住 五指,在篮中捏上一撮儿,丢在玉米的根部。鞋底子粘着泥 巴,拖不动的时候,停下来抠一抠,到最后干脆扔了鞋子,赤 脚在地里踹了。等干完活,从玉米地里钻出来时,浑身湿漉 漉、脏兮兮的,脸也成了花脸。那尴尬的样子,自己都觉得

此时的棉花,也到了结棉桃的时候,那些仍在发杈的棉 枝,就要阻断它们的生长,以保障棉桃营养的输送。因此 "打顶""捉虫",也是少不了的农事。

立秋后,农事繁多。任何人只要参与过其中的任一项, 都会懂得"脏热"一词的含义。劳动创造一切,包括生动的

那种让人一身汗两脚泥的农事,那种汗珠子掉在泥土 里能开出八瓣花的劳动,一旦经历,永难忘记。

智慧语丝

善意需要互相成全

□ 苗君甫

早上步行上班,在斑马线上等红灯的时候,身旁的一 位老人求助地看向我:"闺女,明珠小区怎么走? 我送完孙 子,找不到回去的路了。'

附近都是刚交工一两年的小区,还有很多楼盘在建, 小区和小区之间离得很近,除了各个楼盘大门处的小区名 字能标注特征外,还真的不好区分。老人显然刚来没多 久,分不清哪个小区也是情理之中。

我看了下时间,离上班还早,指路怕老人记不住,干脆 直接带着老人往明珠小区的方向走。

老人一边走一边说,孙子上幼儿园没人接送,他刚从 老家过来没几天,虽然儿子提前带他看了好几遍路线,但 他还是没记住,第一天送孙子就迷路了。

老人局促不安地说:"老了,真是不中用了,我不敢给 儿子打电话,怕他生气……"

我问他能不能记住单元楼号,老人忙不迭地说:"能,

能,能!怕儿子说我,我抄在纸上了,随身带着……"

我的心突然一阵酸疼,想到老家的父母,他们也曾经 因为"不敢告诉我"瞒过我很多事:自己生病、农忙秋收、翻 盖房屋、人情往来……只要他们认为不能说、不敢说、不愿 意说的事儿,都选择"守口如瓶",目的只有一个,不让我分 心、不给我增加负担。就像眼前的老人,他也开始看儿子 的脸色,宁愿向一个陌生人求助,也"不敢"向自己的儿子

想到这里,我对老人说:"大伯,这附近的小区,只有明 珠小区外墙的颜色是橙黄色,以后记颜色就行。

每到一个小区,我都指给老人看,烟灰色的是绿园小 区、暗红色的是天明小区,橙黄色的是明珠小区……老人 一一跟着我重复,走到明珠小区门口,我冲他挥挥手,笑 说:"大伯,我要上班去了。"老人冲我竖起大拇指:"闺女, 你笑起来真好看!你这方法好,这回我真记住了!"

告别老人,我一路开心地哼着歌去上班:"你笑起来真 好看,像春天的花儿一样,把所有的烦恼所有的忧愁,统统 都吹散;你笑起来真好看,像夏天的阳光,整个世界全部的 时光,美得像画卷……"我知道,笑起来真好看的原因来自 老人对陌生人的信任,也来自我对陌生人的善意,我和老 人其实互为成全,我帮助了他,而他也愉悦了我的精神。

举手之劳多做善事、心存善念常怀感激、和谐共处 温柔以待,我们的烦恼真的能被吹散,世界也就真的美

如画卷!